

2024年全国教育政策法治工作会议在川召开

多省教育主管部门交流经验“取真经”

6月17日至18日,2024年全国教育政策法治工作会议在四川省眉山市召开。四川、上海、浙江、安徽、河南等地教育主管部门在会上交流经验、互学互鉴,共同提升教育政策法治工作质量。

完善工作体系 夯实依法治教基础

全面推进教育法治建设,是推进教育治理体系和治理能力现代化的重要抓手。近年来,上海市扎实推进教育依法行政工作,全面评估清理现行有效教育类地方性法规、政府规章、党内规范性文件、行政规范性文件;配合上海市第三中级人民法院研制涉教育类行政案件白皮书;建立16个上海市教育政策法规工作基层联系点;通过优化程序和服务,提高行政效率,增强教育部门公信力。

浙江省通过“抓集成、推智治、强监

管”,提升行政执法效能。该省深化大综合一体化行政执法改革,已实现53.8%的教育行政处罚事项纳入综合执法范围;全流程在线使用“浙政钉·掌上执法”系统,促进执法监管行为“线下办”转为“线上办”;全面落实行政执法“三项制度”,开展行政执法案卷评查活动,规范行政处罚决定公开,落实行政许可、行政处罚信息“双公示”工作,将重大行政执法决定纳入《浙江省教育厅行政合法性审查项目目录清单》,构建起“4+X”行政合法性审查体系。

深圳市大力推进法治校园建设,制定了《深圳市中小学校章程指导文本》,全市中小学校均实现“一校一章程”和“一校一法律顾问”制度。据介绍,坪山区已实现每所学校配备两名法治副校长,并根据派出单位的特点,分别协助学校开展法治教育、预防未成年人犯罪

和安全管理等工作。福田区实施“新雨计划”,组建专业校园普法志愿讲师团队,深入各中小学开展法治教育,并遴选优秀律师志愿者担任班级法治辅导员,实现“一班一员”配置。

创新法治宣传教育形式 营造浓厚教育法治文化氛围

近年来,四川省在提高青少年法治宣传教育的针对性和实效性中,探索出不少创新举措。创新“法治教育+文化”,内江市资中县编排法治主题非遗木偶戏,已累计演出逾千场;绵竹年画家创作《民法典·年画绘本》等课外读物,开创校园普法的“年画释法”模式;创新“法治教育+体育”,因地制宜创设法治主题大课间活动,乐山市犍为县3000余名师生齐跳法治韵律操的视频,网络点赞超1000万人次;通过整合

课堂内外资源,夯实法治教育基础、统筹纵向横向丰富法治宣传形式,强化线上线下法治资源整合以及建设专职兼职法治工作队伍,四川省青少年法治宣传教育水平得到显著提升。

安徽省丰富课外实践载体,分层级、多形式办好“学宪法讲宪法”系列活动,联合省检察院、省司法厅等举办宪法征文、大学生暑期法治实践、教育主题普法展、大学生未来律师辩论赛、大学生模拟法庭比赛等系列活动。全省已建设各级青少年法治教育实践基地195个。

河南省扎实开展教育系统法治宣传教育,会同省司法厅将每年4月第三周确立为全省教育系统法治教育宣传周,迄今已连续举办三届;组织全省教育系统“百名法学家百场报告会”法治宣讲,进一步提升师生法治意识;加强校园法治文化品牌建设,组织遴选全省校园法

治文化品牌,命名了一批长期积累形成且有一定影响力的法治教育工作成果。

建强法治机构队伍 提升教育法治工作水平

建强法治机构队伍,是提高教育政策法治工作质量水平的关键。近年来,吉林省结合全省教育行政执法人员工作需要,梳理32项教育行政执法事项,编制行政处罚裁量权基准适用规则,确定66个事项和3项“首违不罚”清单。该省将法治学科教师纳入国培、省培计划,组织周期性轮训,不断提高法治课教学质量;联合国家教育行政学院举办60学时专题培训,全面提高行政执法人员能力素养。

甘肃省实施法治教育名师培育工程,配齐配强法治课教师;发挥法治副校长在法治教育、依法治理等方面的职

能作用,推动法治副校长实质化运行,全省中小学配备法治副校长5400余名,实现全覆盖并开展年度履职考评。

针对制约高校法治工作的机构队伍问题,山东省以建立总法律顾问制度作为“小切口”,分批探索“好经验”。该省健全总法律顾问配备和工作机制,具有法学背景的学校中层以上干部担任总法律顾问,各高校普遍构建了“法治工作领导小组+总法律顾问+法律顾问工作组+法治工作联络员”法治工作网络体系。总法律顾问牵头抓总,联动各方,全方位介入学校重大决策、制度建设等各项工作,切实担当起学校法治工作队伍的“总领队”、法律事务处理的“总牵头”、合法性审查的“总把关”。目前,山东全省131所高校已建立总法律顾问制度,实现了对本科高校全覆盖。(何元凯)

图片新闻

TU PIAN XIN WEN



课间十分钟 快乐动起来

近年来,广安华蓥市各中小学校充分利用课间10分钟,组织学生到室外参加踢足球、跳绳、跳高等趣味文体活动,进一步缓解其学习压力,促使其健康成长。(邱海鹰 刘南贤 摄影报道)



校园速递 XIAO YUAN SU DI

成都信息工程大学开展定点帮扶调研

本报讯 近日,成都信息工程大学党委书记沈火明,副校长罗小蓉、陈权亮一行赴甘孜州泸定县调研指导定点帮扶工作,泸定县委常委、副县长曾德成,学校帮扶办公室及相关职能部门负责人参加调研。

在成都信息工程大学定点帮扶的烹坝镇烹坝村,沈火明一行与县、镇、村干部进行座谈交流,了解镇情村情,探讨产业发展路径,随后详细了解了学校在沙湾村的年度帮扶工作推进情况,并与该校驻村干部王林、赵旭就帮扶工作开展和驻村生活情况进行交流。沈火明鼓励驻村干部要在帮扶工作岗位上稳扎稳打、实干多思、创新进取,把知识和经验与乡村发展实际结合,为国家乡村振兴工作贡献诚信力量。会后,沈火明一行开展走访调研,了解农户生产生活及需求情况,就农业生产和生活质量提升等问题进行了交流,并慰问了脱贫户。

在烹坝镇烹坝村,沈火明一行前往学校捐建村民活动场所棚屋升级改造项目现场,实地查看了项目选址及规划情况,并就棚屋改造提出了具体指导意见。同时,还与“气象防灾减灾科普宣传志愿者中国行”大学生志愿者一起走进沙湾村,开展气象防灾减灾科普宣传并发放相关学习资料,进一步提升百姓应对气象灾害的防御能力,助力百姓科学运用气象科学知识,服务当地农业发展。

此外,陈权亮还前往冷碛镇榨坝村,与泸定县以及冷碛镇、榨坝村相关负责人开展“村集体经济发展和红色美丽村庄建设”座谈。他表示,接下来,学校将继续发挥在乡村旅游开发、艺术设计、旅游规划及民宿管理等方面的专业优势,支持榨坝村集体经济发展,助力红色美丽村庄建设。(本报记者 马静璠)



教育长廊 JIAO YU CHANG LANG

成都东部新区 筑牢校园禁毒防线

本报讯 “新型毒品与传统毒品相比,更具伪装性、隐蔽性和迷惑性,很容易对青少年造成危害,同学们一定要提高警惕……”6月21日,成都东部新区石板凳街道联合成都市公安局东部新区分局石板凳派出所成都东部新区石板凳学校开展禁毒宣传教育活动,让同学们充分认识毒品对个人、家庭和社会带来的危害。

“果冻、跳跳糖、曲奇饼干等,这些大家常见的、喜欢吃的零食,也有可能被包装成危害健康的毒品,所以大家一定要去正规超市和商店购买。”活动中,工作人员通过讲解PPT课程、播放禁毒宣传片、发放禁毒宣传手册、摆放禁毒宣传展板等方式,向同学们讲解了什么是毒品、毒品的种类和危害、如

何抵制和远离毒品等知识,深入分析了青少年接触、吸食毒品的原因,并告诫同学们要谨慎交友。

“传统毒品我记住了,那电子烟是毒品吗?”面对同学们的提问,工作人员耐心解答,并结合真实案例向同学们讲解了“依托咪酯”“奶茶”等新型毒品及一些容易被忽视的非列管成瘾性物质的辨认技巧,帮助大家清晰掌握毒品的分类、特征和危害,进一步强化青少年禁毒预防宣传教育工作,营造了良好的校园禁毒氛围。

石板凳街道相关负责人表示,下一步,将继续做好青少年毒品预防教育工作,普及禁毒相关法律法规知识,提高其识毒防毒拒毒能力,为构建平安和谐校园打下坚实基础。(王维 钟艳玲)

岳池县 科普大篷车点亮学子科技梦

本报讯 近日,广安市岳池县科协联合广安市科协、岳池县教体局在岳池县顾县小学和苟角小学开展了2024年科普大篷车进校园活动。“科普大篷车”满载丰富的科教展品,为两校3000余名师生带来了一场精彩纷呈的科普盛宴。

活动现场,一件件新奇的科教展品吸引了师生的目光。四足机器狗灵活的动作,让大家赞叹不已;双曲狭缝以其独特的形状和光影效果,让大家对光的传播产生了浓厚兴趣;异形齿轮和槽轮机构则展示了机械原理的巧妙与复杂,学生们纷纷上前尝试转动,探索其中的奥秘;抛物线焦点装置直

观展示了抛物线的几何特性,让学生们在实践中掌握了数学知识。

“科普大篷车进校园活动,不仅丰富了学生们的课余时间,还激发了他们对科学的兴趣,培养了他们的探索精神和创新能力。希望这样的活动能够常态化开展,让更多学生有机会接触到前沿科学知识,感受到科技的独特魅力。”顾县小学德育处主任彭海平说道。

学生们纷纷表示,此次活动形式独特、内容丰富,让每个人都受益匪浅,以后将认真学习科学知识,争取为祖国科技事业发展贡献自己的一份力量。(本报记者 周宇)

苏科大追星宣讲团线上宣讲红色故事

本报讯 近日,苏州科技大学追星宣讲团和南江县桥梁小学在线上平台开展了2024年全国大学生红色精神志愿宣讲主题教育活动,吸引数千名小学生积极参与。

活动中,宣讲团成员声情并茂地讲述了延安时期革命先辈自力更生、艰苦奋斗的历史,描绘了黄土高原上军民齐心开垦荒地、纺纱织布的场景,还原了井冈山时期红军战士凭借信念和意志建立革命根据地与敌斗智斗勇的故事。一个个感人至深的故事深深

触动了学生们的心灵。大家聚精会神地聆听,不时在屏幕上留言提问,与宣讲团成员进行互动交流。他们纷纷表示,会珍惜今天来之不易的幸福生活,努力学习文化知识,长大后为祖国的繁荣富强贡献自己的力量。

据悉,苏州科技大学追星宣讲团将继续开展形式多样的宣讲活动,用红色故事和红色精神,激励更多学生坚定信念、努力奋斗,争做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好少年。(侯云方)

南江特校学子 在省特奥轮滑比赛中获佳绩

本报讯 近日,四川省2024年特奥轮滑比赛在资阳市举行,南江县特殊教育学校学生在此次比赛中获佳绩。

据了解,南江县特殊教育学校学生赵丹、熊健、南小军等代表巴中市参加比赛。比赛中,赵丹在500m F02组中获得第二名;熊健分别在100m M06组和300m M08组中获得第二

名和第三名;南小军在100m M02组和500m M04组中均获得第三名。

近年来,南江县特殊教育学校高度重视残疾人体育事业发展,开设了特奥轮滑、旱地冰壶、硬地滚球、象棋、篮球、跳绳等体育竞赛项目,为各类竞赛培养人才。(何娟)

南江县 280名心理健康教师将“持证上岗”

本报讯 近日,巴中市南江县举行心理健康教师能力提升培训,北京师范大学心理学院教授、博士生导师郑日昌等专家对南江县280名心理健康教育专(兼)职教师进行培训。

此次培训采取“线上+线下”、班级授课和小组督导相结合的方式,邀请知名心理学家和教育专家通过生动的讲解、丰富的案例分析和互动式的研讨,围绕学生常见心理问题识别与应对、积极心理学在中小学的应用、学生心理危机干预与处置等内容,对全县心理健康教育专(兼)职教师进行系统培训。

“面对学生的过激行为,我们不能慌张,要以平和的心态冷静处理。”南江思源实验学校教师孙长艳参加培训后受益匪浅,表示在今后的教育教学中,要善于发现和挖掘学生的优点,保持理性平和的心态,培养积极阳光的学生。

南江县教科局党组成员、副局长何川表示:“南江县坚持专业教师做专业的心理健康教育理念,今年计划培训心理健康A级教师5人、B级教师60人、C级教师215人,确保在校心理健康教育专(兼)职教师、班班有心理健康教育辅导员,实现心理健康教育工作全覆盖。”

据悉,南江县将开展中小学心理健康教育教师B、C级资格证两轮培训,并组织优秀心理健康教师参加市教育局统一组织的A级资格证培训。培训结束后,通过市级资格审核的教师将颁发相应级别的A、B、C级资格证书。南江县中小学心理健康教育专(兼)职教师和心理健康教育辅导员将全覆盖持证上岗。目前,该县已完成首轮培训。(张钧 刘平)



科技小记者 风采

意义非凡的义卖活动

● 成都市新都区正德小学校 周子游

近日,我们学校举办了一场四年级爱心义卖市集,请跟随我的步伐,一起来凑热闹吧。

早上9:30,校长宣布“我校爱心义卖市集现在开市”后,同学们纷纷沸腾起来,尖叫着、欢呼着,声音此起彼伏。随后,老师组织大家来到大操场,大家摆好摊位后,立刻扯着嗓子开始叫卖自己的商品。今天,我要售卖的商品是冰糕,但由于前两天都是阴雨天,早晨也微凉,所以一开始我的冰糕并不是很受欢迎,得到的收入也很少。好在中午气温升高,同学们暑热难耐,这时我大声吆喝着:“卖冰糕喽”,一大群同学围了过来,把我围了个里三层外三层,那叫一个热闹,看

着左一张右一张的钞票递到我面前,心里别提多高兴了。

看着大操场上几乎所有同学都在吃冰糕,再看看我箱子里还剩下一些冰糕,担心它们长时间无人问津而融化掉,我灵机一动,想到一个好主意,立刻抱着箱子来到小操场叫卖。看着减少的冰糕和增加的收入,我不由得自豪起来,没有一点难为情,因为多卖一根冰糕就能多捐一点钱。

爱心义卖市集不仅让我收获了快乐,还让我懂得了钱来之不易的道理。我把在此次市集中赚到的钱,全部捐给了儿童福利院的小朋友们,希望能为他们的生活带去一份温暖和快乐。